
UDC 821.163.41-14.09 Preradović P.
011/016(=163.41)

https://doi.org/10.18485/ms_zmskij.2020.68.3.3

Ве сна M. Три јић

ПЕ ТАР ПРЕ РА ДО ВИЋ У СРП СКОЈ РЕ ТРО СПЕК ТИВ НОЈ  
БИ БЛИ О ГРА ФИ ЈИ И КЊИ ЖЕВ НОЈ ИСТО РИ ЈИ

На при ме ру по ло жа ја ко ји у срп ској ре тро спек тив ној би бли-
о гра фи ји и књи жев ној исто ри ји за у зи ма де ло ро ман ти чар ског пе-
сни ка Пе тра Пре ра до ви ћа, Ср би на из Хр ват ске, ри мо ка то лич ке 
ве ро и спо ве сти и за го вор ни ка ју го сло вен ске иде је, по ка за ће мо ло-
ги ку и по сле ди це про це са ра ди кал ног су жа ва ња кон цеп та срп ског 
на ци о нал ног иден ти те та то ком 20. ве ка. Уме сто на раз ли ка ма из-
ме ђу срп ског и хр ват ског мо де ла на ци о нал не кул ту ре, за др жа ће мо 
се на иде о ло ги ји ко ју је срп ска кул ту ра ис по ља ва ла кроз про мен-
љив од нос пре ма Пре ра до ви ћу.

Кључ не ре чи: Пе тар Пре ра до вић, на ци о нал ни иден ти тет, срп ска 
ре тро спек тив на би бли о гра фи ја, на ци о нал на књи жев на исто ри ја.

Срп ска на ци о нал на би бли о гра фи ја и књи жев на исто ри ја су, од сво јих 
по че та ка, кра јем 18. и по чет ком 19. ве ка, би ле у не рас ки ди вој ве зи: усме ре-
не на про у ча ва ње кул тур не про шло сти – би бли о гра фи ја као „по пис ду ша“ 
и „ста ти сти ка зли јех и до бри јех дје ла“ (новаковИћ 2001: v), а књи жев на 
исто ри ја као на ра тив ко ји ту ма чи и ва ло ри зу је ње ну гра ђу – да ва ле су ком-
пле мен та р не од го во ре на пи та ња о кор пу су на ци о нал не кул ту ре, а са мим 
тим и о окви ри ма на ци о нал ног иден ти те та. Сто га су би бли о гра фи и књи-
жев ни исто ри ча ри од у век са ра ђи ва ли, раз ме њу ју ћи са зна ња а у из ве сној 
ме ри се и ме ђу соб но иде о ло шки усме ра ва ју ћи. 

На ци о нал ни иден ти тет, ме ђу тим, ни је ме та фи зич ка, јед ном за на век 
да та ка те го ри ја, већ иде о ло шки кон структ, при ча ко ја се по сте пе но ме ња, у 
за ви сно сти од по ли тич ких и кул тур них пре о ку па ци ја епо хе. Та за ко ни тост је 
на при ме ру срп ског на ци о нал ног иден ти те та на ро чи то вид на: дру штве но-
-по ли тич ка и кул тур но-исто риј ска ди на ми ка 20. ве ка, нај пре у ју го сло вен-
ском а он да и у гло ба ли стич ком иде о ло шком кон тек сту, во ди ле су је зич ком 
и вер ском ко ма да њу ет нич ке ба зе срп ске на ци је; де ло ви кул тур не ба шти не 
ве за ни за те ри то ри је не ка да шњих ју го сло вен ских ре пу бли ка нај пре су на 
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раз ли чи те на чи не дис тан ци ра ни од сво јих кул тур них ко ре на, а за тим аси-
ми ло ва ни кул ту ри „до ма ћи на“ и на тај на чин – де на ци о на ли зо ва ни (ИванИћ 
1998; тУтњевИћ 2004). 

Ло ги ку и по сле ди це овог кул тур но и сто риј ског про це са по ка за ће мо на 
при ме ру пе сни ка Пе тра Пре ра до ви ћа, од но сно ње го вог по ло жа ја у срп ској 
ре тро спек тив ној би бли о гра фи ји и књи жев ној исто ри ји.

* * *

Пе тар Пре ра до вић1 је кра ји шки Ср бин, ро ђен 1818. го ди не, у пра во слав-
ној по ро ди ци, од оца Јо ва на и мај ке Пе ла ги је, у се лу Гра бров ни ца, у оп шти-
ни Гру би шно По ље. То ком осмо го ди шњег шко ло ва ња на Вој ној ака де ми ји 
у Ви нер Ној шта ту, чи ји су пи том ци би ли ри мо ка то лич ке ве ро и спо ве сти, 
био је по кр штен2 и од ма тер њег је зи ка се уда љио до вољ но да је сво је пр ве 
пе сме пи сао на не мач ком. На Ака де ми ји је, исто вре ме но, до шао под ути цај 
иде ја пан сла ви зма: на став ник че шког је зи ка био му је То маш Бу ри јан, доц-
ни ји осни вач Ма ти це че шке, ко ји је сво је уче ни ке вас пи та вао у ду ху иде ја 
Ја на Ко ла ра (vodnik 1918), а они ма ко ји су ме ђу њи ма би ли срп ске и хр ват ске 
на ци о нал но сти да вао Ву ко ве зби р ке на род не по е зи је (ИванИћ 1998). 

Доц ни ји Пре ра до ви ћев пе снич ки раз вој од ви јао се у хр ват ској кул тур-
ној сре ди ни и у ду ху или ри зма. Је ди не две зби р ке ко је је об ја вио за жи во та, 
Per ven ci (1846) и No ve pje sme (1851), штам па не су у За гре бу, ла ти ни цом. Тре-
ба, ме ђу тим, на гла си ти да је пр ва од њих по све ће на „kra sno me spo lu ju go sla-
vjan skog na ro da“ (Preradović 1846), ко ји је, пре ма пе сни ко вом уве ре њу, тре ба ло 
да на ста не об је ди ња ва њем срп ског и хр ват ског пле ме на, а дру га Јо си пу Ју ра ју 
Штро сма је ру, у то вре ме та ко ђе гла со ви том за го вор ни ку ју го сло вен ства. Пре-
ра до вић се у раз ли чи тим до ку мен ти ма де кла ри сао и као Ср бин и као Хр ват, 
јер је ту раз ли ку, у скла ду са иде ја ма ко ји ма је био на дах нут, сма трао не бит-
ном, су ви шном, чак и бу да ла стом;3 ње го во кул тур но ста но ви ште ни је, да кле, 
би ло срп ско-хр ват ско, већ ју го сло вен ско, уни та ри стич ко. То му је, ме ђу тим, 
у прак си до не ло са мо ам би ва лент ност: по во дом исте збир ке, Per ve na ca, 
до пи си вао се са Ву ком Ка ра џи ћем, на ја вљу ју ћи ње но ћи ри лич но из да ње, 
до ко јег ни ка да ни је до шло, и до био Злат ну ме да љу Li te ra ria et ar ti bus од 
ау стриј ског ца ра Фер ди нан да I (Gra đa za lek si kon pi sa ca Ju go sla vi je 2014). 

1 Из во ри за би о гра фи ју Пе тра Пре ра до ви ћа на ве де ни су на кра ју тек ста.
2 На су прот тврд њи да је Пре ра до вић у школ ске књи ге за ве ден као ри мо ка то лик по 

ау то ма ти зму, без прет ход ног об ре да по кр шта ва ња (ГаврИловИћ 2008), по сто ји по да так да 
је до то га за и ста до шло, 8. ав гу ста 1832, ка да је бу ду ћем пе сни ку би ло че тр на ест го ди на 
(радојЧИћ 2009). Доц ни је ње го во ода ва ње спи ри ти зму ту ма че но је као „po slje di ca ne u ko re-
nje no sti u vje ri na ko ju je pre šao u voj noj ško li“ (Pejović 1973: 92).

3 У пи сму Иг ња ту Бр ли ћу, 1863, Пре ра до вић ка же да се на да осни ва њу по ли тич ке 
пар ти је ко ја би про гла си ла бу да лом сва ко га ко тра жи раз ли ке из ме ђу Ср ба и Хр ва та (шевИћ 
1902; БартУловИћ 1918).
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Иа ко су га жи вот не окол но сти срп ској сре ди ни увек бар у из ве сној 
ме ри чи ни ле стра ним, то не зна чи да Пре ра до вић ни је био ве зан и за срп ску, 
а не са мо за хр ват ску кул ту ру: он је то био пре све га је зи ком сво је по е зи је 
– као и сви срп ски пи сци у Хр ват ској, од Са ве Мр ка ља и Си ма Ма та ву ља до 
Вла да на Де сни це, ко ри стио је што кав ско на реч је ије кав ског из го во ра – за-
тим лич но сти ма и до га ђа ји ма из срп ске исто ри је и пре да ња ко је је у сво јој 
по е зи ји те ма ти зо вао, као и са рад њом са срп ским књи жев ним ча со пи си ма; 
сво је ро до љу би ве сти хо ве по све ћи ва ли су му Јо ван Јо ва но вић Змај и Алек-
са Шан тић. Упр кос то ме, Пре ра до вић је у исто ри ја ма на ше књи жев но сти 
остао руб на, а са мим тим и ма ње ва жна по ја ва, чи је се при су ство кон ста-
ту је, али не и про у ча ва; Сто јан Но ва ко вић, у оба из да ња сво је Исто ри је 
срп ске књи жев но сти, о ње му чак го во ри као о дал ма тин ском књи жев ни ку4 
(новаковИћ 1867: 242; новаковИћ 1871: 299); Јо ван Ске р лић га у Исто ри ји 
но ве срп ске књи жев но сти (1914) и не спо ми ње.

У хр ват ској тра ди ци ји ту ма че ња Пе тра Пре ра до ви ћа, с дру ге стра не, 
мо гу се уо чи ти сле де ће кон стан те:5 пе сни ко во на ци о нал но по ре кло нај че шће 
се не спо ми ње или се то чи ни за о би ла зно, по ве зи ва њем са Вој ном кра ји ном, 
ко ја је ге о граф ско, али не и ет нич ко од ре ђе ње иден ти те та;6 име пе сни ко вог 
оца по ја вљу је се је ди но у по хр ва ће ној ва ри јан ти, Иван; Пре ра до ви ћев ма тер-
њи је зик упор но се на зи ва хр ват ским; упо ре до са ума њи ва њем зна ча ја Шпи-
ра Ди ми тро ви ћа Ко то ра ни на (ко ји се, ако је спо ме нут, та ко ђе про гла ша ва 
Хр ва том) и пот пу ним пре ћут ки ва њем Пре ра до ви ће вих кон та ка та са Ву ком 
Ка ра џи ћем, ис ти че се ути цај Ива на Ку ку ље ви ћа Сак цин ског као пре су дан 
за пе сни ков по вра так на род ном је зи ку (barac 1964). За онај део Пре ра до ви-
ће вог опу са ко ји је у те мат ској, а са мим тим и у не по ре ци вој ве зи са срп ском 
тра ди ци јом, хр ват ски књи жев ни исто ри ча ри има ју три „при сту па“: иг но-
ри шу га,7 вред но сно пот це њу ју, од ба цу ју8 или га ту ма че у на гла ше но славе-

4 До ове гре шке је нај ве ро ват ни је до шло за то што је Пре ра до вић, као ау стриј ски офи-
цир, јед но вре ме слу жбо вао у За дру (1843–1847), где је био и уред ник Зо ре дал ма тин ске, у 
ко јој је об ја вио сво ју пр ву пе сму на ма тер њем је зи ку, „Зо ра пу ца“ (Gra đa za lek si kon pi sa ca 
Ju go sla vi je 2014).

5 Из бор из хр ват ске ли те ра ту ре о Пре ра до ви ћу на ла зи се на кра ју тек ста.
6 За ни мљи во је да смо у хр ват ским из во ри ма на по да так о Пре ра до ви ће вом екс пли-

цит но срп ском по ре клу на и шли у пр о шло го ди шњем члан ку по све ће ном об но ви Пре ра до-
ви ће ве род не ку ће, ко ју је фи нан си рао Европ ски фонд за ре ги о нал ни раз вој (gazdek 2019). 
Ва жно је, ме ђу тим, при ме ти ти да је до то га до шло у окви ру тран сна ци о нал но кон ци пи ра-
ног про јек та „Пре ра до вић и Чо ко нај – про сла ва пе сни ка ро ман ти зма у по гра нич ном под-
руч ју ,ˮ у ко јем на ци о нал ни и исто риј ски од но си ви ше ни су ни од ка квог зна ча ја.

7 Јак ша Ра влић је, на при мер, у збор ни ку Пе тар Пре ра до вић да нас (1970), пи сао са мо 
о Хр ва ти ма ко је је Пре ра до вић опе вао у ци клу су Ми лим по кој ни ком, иг но ри шу ћи ње гов 
„срп ски део“, у ко јем су пе сме по све ће не Ње го шу, Бран ку Ра ди че ви ћу, Сте ва ну Кни ћа ни ну, 
Јо си фу Ра ја чи ћу, Шпи ри Ди ми тро ви ћу и кне зу Ми хај лу Обре но ви ћу.

8 Иво Фран геш, на при мер, ка же да у не за вр ше ној дра ми Мар ко Кра ље вић, ко ја је по Јо-
ва ну Де ре ти ћу би ла пе сни ко во глав но де ло, не тре ба тра жи ти пра ву вред ност Пре ра до ви ће ве 
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но фил ском кљу чу, као да је по сле ди ца иде о ло шке а не уро ђе не пе сни ко ве 
скло но сти срп ским те ма ма (barac 1964). То ком 20. ве ка је, ме ђу тим, би ло 
и по ку ша ја ре ла ти ви зо ва ња па и по ри ца ња Пре ра до ви ће ве књи жев не вред-
но сти и кул тур но и сто риј ског зна ча ја, што Ду шан Ива нић до во ди у ве зу 
упра во са овом, „срп ском ком по нен том“ ње го вог опу са и ту ма чи као „зна-
ча јан ин ди ка тор обр та у суд би ни срп ске књи жев но сти на про сто ри ма Кра-
ји не“ (1998: 13).

Да нас је Пе тар Пре ра до вић хр ват ски на ци о нал ни бард, нај ве ћи пе сник 
или ри зма и тво рац „ti pa pje snič kog je zi ka hr vat skog ko ji je vla dao sve do Kranj-
če vi ća“ (frangeš 1970: 10). Ко сти су му од 1879. на Ми ро го ју, у За гре бу, а 
ње го ва род на ку ћа је оба ве зно од ре ди ште екс кур зи ја хр ват ских шко ла ра ца. 
Је дан од оми ље них пре сто нич ких тр го ва (не ка да шњи Трг брат ства и је дин-
ства) да нас но си пе сни ко во име (ма да га За греп ча ни ра ди је на зи ва ју Цвјет-
ним тр гом, по ло кал ној цве ћа ри) и обе ле жен је ње го вим спо ме ни ком, из ван-
ред ним де лом ва ја ра Ива на Рен ди ћа, на са мом ула зу у пра во слав ну цр кву 
Пре о бра же ња Го спод њег.

Шта то за и ста зна чи, по ка зу ју при ме ри из две нај но ви је на ма по зна те 
кон цеп ту а ли за ци је срп ске и хр ват ске књи жев но сти – у Лек си ко ну ју жно сло
вен ских књи жев но сти (Г. Я. Ильина, ред. 2012), ко ју су при ре ди ли са рад ни ци 
Ин сти ту та за сла ви сти ку Ру ске ака де ми је на у ка, и у ви ше том ној Исто ри ји 
књи жев них кул ту ра Ис точ носред ње Евро пе: по ве за но сти и раз дво је но сти 
у 19. и 20. ве ку (M. Cor nis-Po pe and J. Ne u ba u er, eds.), ко ја је ре зул тат ра да 
ме ђу на род ног ти ма ко ор ди ни ра ног из Уни вер зи те та у То рон ту. 

У обе ове књи жев не исто ри је се, на и ме, о Пе тру Пре ра до ви ћу го во ри као 
о ис кљу чи во хр ват ском пе сни ку. Упр кос то ме што је Лек си кон, пре ма пред-
го во ру Га ли не Иљи не, ме то до ло шки уте ме љен на пој му би ли те рар но сти, 
ко ји под рa зу ме ва да опус јед ног пи сца мо же да при па да две ма књи жев ним 
тра ди ци ја ма, у ко ји ма има раз ли чи то ме сто и зна че ње, овај прин цип у Пре-
ра до ви ће вом слу ча ју ни је при ме њен:9 он је ис кљу чи во хр ват ски пе сник 
(Лексикон 2012: 359), а не је дан од ства ра ла ца у чи јем се опу су од ви ја ди ја лог 
две ју су сед них књи жев них тра ди ци ја. Овај тренд је у Исто ри ји књи жев них 
кул ту ра до ве ден до ап сур да, јер је дан од ње них уред ни ка, Џон Ној ба у ер, 
Пре ра до ви ћа екс пли цит но и не на зи ва хр ват ским пе сни ком, већ Хр ва том, 
су прот ста вља ју ћи га Бран ку Ра ди че ви ћу и Јо ва ну Сте ри ји По по ви ћу као 
Ср би ма (History 2007: 14, 282).

по е зи је (frangeš 1970; деретИћ 1996). За ни мљи во је и да се Џон Ној ба у ер упра во на овој 
Пре ра до ви ће вој дра ми за др жа ва као на ин ди ка тив ној за иде о ло шка и кул тур на стру ја ња 
на Бал ка ну у 19. ве ку, по ре де ћи Пре ра до ви ће ву и Сте ри ји ну ин тер пре та ци ју еп ског ју на ка 
(History 2007). 

9 Ко ли ко је ова не до след ност ру ских при ре ђи ва ча нео бич на, нај бо ље све до чи сам 
кон текст Лек си ко на, у ко јем се у при ме ни прин ци па би ли те рар но сти по вре ме но ишло и у 
та кве крај но сти да је Мак Ди здар, на при мер, од ре ђен као „бо снийск о-гер це го вин ский 
бошнятский поэт, счи тав ший себя так же и хор ват ским поэтом“ (Лексикон 2012: 110).
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* * *

У Срп ској би бли о гра фи ји. Књи ге 1868–1944, део Пре ра до ви ће вог опу са 
из овог пе ри о да за сту пљен је са све га пет би бли о граф ских је ди ни ца (69.771–
69.775). По сре ди су че ти ри ћи ри лич не и јед на ла ти нич на пу бли ка ци ја, ко ја 
је штам па на у Бе о гра ду, од но сно књи ге штам па не у Ср би ји, осим Ан то ло
ги је Бран ка Вод ни ка, ко ју је На род на књи жни ца у За гре бу 1922. го ди не 
штам па ла ћи ри ли цом. 

Да кле, у Срп ску би бли о гра фи ју су увр ште на са мо она Пре ра до ви ће ва 
де ла ко ја су, у об у хва ће ном пе ри о ду, штам па на у Ср би ји и(ли) ћи ри ли цом.

Ову сли ку до не кле ме ња пре тра га кроз свих два де сет то мо ва Срп ске 
би бли о гра фи је пре ко пред мет ног ре ги стра, ко ја је да ла 34 по гот ка. У пи та њу 
су пре те жно ан то ло ги је и ка лен да ри, у ко ји ма се Пре ра до ви ће ва ли ри ка по-
ја вљу је у ју го сло вен ском и срп ском кул тур ном кон тек сту. Вре ди из дво ји ти 
Илу стро ва ну срп ску на род ну ли ру (не да ти ра но из да ње Срп ске књи жа ре и 
штам па ри је Ј. Ра да ка из Ве ли ке Ки кин де), јер је њен ано ним ни при ре ђи вач 
Пре ра до ви ћа увр стио ме ђу ли ри ча ре чи је су пе сме у срп ском на ро ду оми-
ље не, те се и пе ва ју. При ме тан је, ме ђу тим, и дру га чи ји при мер: Је ре ми ја 
Жи ва но вић у сво јим При ме ри ма но ве књи жев но сти (Бе о град: Из да вач ка 
књи жар ни ца Ге це Ко на, 1928), Пре ра до ви ће ве пе сме, од ко јих је јед на на 
не мач ком, да је ла ти ни цом, док је са став Ог ње сла ва Утје ше но ви ћа Остро-
жин ског, још јед ног срп ског илир ца, штам пан ћи ри ли цом. 

Оста ле књи ге су, пре те жно, би о граф ске при ро де: у њи ма је Пре ра до вић 
увр штен ме ђу зна ме ни те Ср бе свог до ба и ме ђу уте ме љи ва че ју го сло вен ске 
иде је. Нај за ни мљи ви ји та кви на сло ви су Зна ме ни ти Ср би XIX ве ка Ан дре 
Га ври ло ви ћа (За греб: На кла да срп ске штам па ри је, 1903) и По ме ник зна ме ни
ти јех љу ди у срп ског на ро да но ви јег до ба (Бе о град: Чу пи ће ва за ду жби на, 1888).

Ка да се ова два не ве ли ка спи ска упо ре де, ло гич ки не склад ме ђу њи ма 
по ста је очи гле дан: ако је Пре ра до вић ме ђу зна ме ни тим Ср би ма 19. ве ка, 
за што се у срп ској на ци о нал ној би бли о гра фи ји на шао са мо пре ко фор мал-
них кри те ри ју ма, пи сма и те ри то ри је на ко јој су му де ла штам па на? Од го вор 
тре ба тра жи ти у ту жној и муч ној исто ри ји про јек та срп ске ре тро спек тив не 
би бли о гра фи је.

Ни је ни ма ло слу чај но што је Ко ми си ја за из ра ду ре тро спек тив не срп-
ске би бли о гра фи је10 свој рад от по че ла 1954: би ла је то, на и ме, го ди на пот-
пи си ва ња Но во сад ског књи жев ног до го во ра, ко јим су срп ски и хр ват ски 
је зик „на па пи ру“ би ли ује ди ње ни, у срп ско хр ват ски. Циљ Ко ми си је би ло 

10 Чла но ве Ко ми си је за из ра ду ре тро спек тив не срп ске би бли о гра фи је име но вао је Са вет 
за про све ту и кул ту ру НР Ср би је; то су би ли: Бо ри слав Бла го је вић (про фе сор Прав ног фа-
кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду, пред сед ник Ко ми си је), Ми ли ца Про да но вић (управ ни ца 
Уни вер зи тет ске би бли о те ке „Све то зар Мар ко вић“), Сми ља Ми шић (управ ни ца Цен трал не 
би бли о те ке САН), Ду шан Ми ла чић (управ ник На род не би бли о те ке), Ми лу тин Ива ну шић 
(ди рек тор Би бли о граф ског ин сти ту та ФНРЈ), Едиб Ха са на гић (управ ник Др жав не ар хи ве 
НР Ср би је) и Дра ги Ми лен ко вић (на род ни по сла ник).
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је оку пља ње во де ћих ре пу блич ких би бли о теч ких цен та ра ра ди са ста вља ња 
др жав не би бли о гра фи је ко ја је, уз Ен ци кло пе ди ју Ју го сла ви је и Но во сад ски 
књи жев ни до го вор, тре ба ло да бу де из раз ује ди ње ња ју го сло вен ског кул тур-
ног про сто ра. Сто га те ма на са стан ци ма Ко ми си је, ка ко за пи сни ци по ка зу ју,11 
ни су ни би ли кри те ри ју ми за из ра ду би бли о гра фи је, већ плат фор ма за њено 
об ја вљи ва ње: тре ба ло је на го во ри ти За греб и Љу бља ну, ко ји су се пре то га 
на ин сти ту ци о на ли зо ван на чин већ ба ви ли из ра дом сво јих на ци о нал них 
би бли о гра фи ја (Хр ва ти од 1941, Сло вен ци од 1951), да од у ста ну од на ци о нал-
них кри те ри ју ма и за ме не их те ри то ри јал ним, ка ко би све ре пу блич ке би-
бли о гра фи је на кнад но мо гле да бу ду об је ди ње не ре ги стри ма и за јед нич ким 
из да њем. Пре го во ре, за пи сни ци и то по сред но от кри ва ју, би бли о гра фи нису 
ни во ди ли, већ су то уме сто њих чи ни ле ис так ну те по ли тич ке фи гу ре: Ро до-
љуб Чо ла ко вић, пред сед ник Из вр шног ве ћа ФНРЈ, до го во рио је плат фор му 
са Јо си пом Вид ма ром и Ми ро сла вом Кр ле жом, ди рек то ром Лек си ко граф ског 
за во да, ко јег је на са стан ци ма пред ста вљао Ма те Ује вић.12 Пра во Хр ва та на 
на ци о нал ну би бли о гра фи ју бра нио је ди рек тор Све у чи ли шне књи жни це 
Мат ко Рој нић, ко ји је не ко ли ко го ди на ра ни је, у са рад њи са Евом Ве ро ном, 
и фор му ли сао ње не кри те ри ју ме (Harni 2004).

Срп ска стра на, по све му су де ћи, на сво ју на ци о нал ну би бли о гра фи ју 
ни је ни по ми шља ла, већ је ре пу блич ку би бли о гра фи ју, за сно ва ну на те ри-
то ри јал ном кри те ри ју му, упор но на зи ва ла на ци о нал ном; на ци о нал но по ре-
кло ау то ра узи ма но је у об зир за де ла штам па на у ино стран ству, али не и за 
она ко ја су штам па на у оста лим со ци ја ли стич ким ре пу бли ка ма.13 То је зна-
чи ло да се про из во ди ин те лек ту ал ног ра да Ср ба ко ји жи ве и ства ра ју на тим 
те ри то ри ја ма – а да нас су то све са мо стал не др жа ве – пре пу шта ју та мо шњим 
би бли о граф ским цен три ма. Де ло Пе тра Пре ра до ви ћа је је дан од та квих 
„слу ча је ва“.

11 До ку мен та ци ја Ко ми си је на ла зе се у ар хи ви На род не би бли о те ке Ср би је, као нео бра-
ђе ни ма те ри јал; ко ри шће не за пи сни ке смо на ве ли на кра ју ра да.

12 Ма те Ује вић је био глав ни уред ник Хр ват ске ен ци кло пе ди је. Пре ма Слав ку Хар ни ју, 
би бли о те ка ру На ци о нал не и све у чи ли шне књи жни це у За гре бу, циљ Ује ви ће вог ан га жо ва ња 
у из ра ди ју го сло вен ске би бли о гра фи је ни је био „ je zič ki ser bo kro a ti zam“, већ про мо ви са ње 
Лек си ко граф ског за во да „u ko jem će se pro u ča va ti sve na ci o nal ne ju go sla ven ske bi bli o gra fi je 
kul tu re i ta ko po tvr di ti Za greb kao sre diš te Ju go sla vi je“ (Harni 2004: 72).

13 У пред го во ру пр вом то му Срп ске би бли о гра фи је. Књи ге 1868–1944 (1989), глав ни 
ре дак тор Ми о драг Жи ва нов на во ди кри те ри ју ме за од ре ђи ва ње оп се га би бли о гра фи је које 
је фор му ли са ла Ко ми си ја: „а) Све књи ге штам па не на те ри то ри ји На род не ре пу бли ке Ср би је 
без об зи ра на је зик, пи смо или на ци о нал но по ре кло ау то ра; б) све књи ге ау то ра срп ског по-
ре кла штам па не ван гра ни ца Ју го сла ви је без об зи ра на је зик; в) све књи ге штам па не ван 
гра ни ца Ју го сла ви је на срп ско хр ват ском је зи ку без об зи ра на на ци о нал но по ре кло ау то ра; 
г) сва из да ња Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти и Срп ске књи жев не за дру ге штам па на 
на те ри то ри ји не ке на ше дру ге ре пу бли ке; д) из да ња На род ног де ла штам па на у За гре бу; 
ђ) из да ња из да ва ча из Ср би је штам па на у штам па ри ји Но во до ба у Ву ко ва ру од 1918. до 1930. 
го ди не“ (жИванов 1989: xvii).
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За Би бли о граф ско оде ље ње На род не би бли о те ке Ср би је, ко је је 1960. 
го ди не пре у зе ло за дат ке до та да већ рас фор ми ра не Ко ми си је, по че ле су 
ту роб не де це ни је, ис пу ње не при ти сци ма про фе си о нал не са ве сти са јед не 
и стра хо ви ма од мо гу ћих оп ту жби за на ци о на ли зам и се па ра ти зам са дру-
ге стра не. 

О ду би ни про бле ма мо жда нај ре чи ти је све до чи но вин ски чла нак не-
ка да шњег на чел ни ка Оде ље ња (1971–1973), књи жев ног исто ри ча ра Дра ги ше 
Ви то ше ви ћа, ко ји је об ја вљен у бо жић ном кул тур ном до дат ку По ли ти ке 1984. 
го ди не. Он ту из но си по ра жа ва ју ћи по да так да је рад на Срп ској би бли о гра
фи ји 1868–1944 за вр шен још 1976. (!), али да не ма по ли тич ке до зво ле за 
ње но об ја вљи ва ње. „Би бли о граф ско оде ље ње На род не би бли о те ке упор но 
упу ћу је раз не до пи се и до зи ве, али – од го во ра не ма. Шта ви ше, овај по сао 
је не ким чу дом ‘ис пао’ и из спи ска ка пи тал них де ла“, пи ше у том члан ку. 
Ви то ше вић, што је мо жда и нај ва жни је, от кри ва да раз ло ге за то тре ба тра-
жи ти у стра ху „од са мог пој ма ‘на ци о нал на би бли о гра фи ја’“ и, уже од то га, 
од раз гра ни ча ва ња у обла сти кон та ка та су сед них на ци о нал них кул ту ра: „У 
Гра ђу за хр ват ску ре тро спек тив ну би бли о гра фи ју (I) уне та су Ан дри ће ва 
де ла штам па на у Бе о гра ду 1920–22. го ди не, ка да је он сма тран срп ским 
пи сцем, али за што би то мо ра ло сме та ти?“ (вИтошевИћ 1984: 10). 

Да би ду би на и озбиљ ност про бле ма на ко ји је Дра ги ша Ви то ше вић 
ука зао би ла на пра ви на чин схва ће на, по треб но је на гла си ти да је у вре ме 
об ја вљи ва ња овог ње го вог члан ка, Gra đa za hr vat sku re tro spek tiv nu bi bli o
gra fi ju, са свим нео ме та но, из ла зи ла већ две го ди не.

Од Пред го во ра Ми о дра га Жи ва но ва пр вом то му Срп ске би бли о гра фи је 
(1989), уо би ча је но је да се због не у спе ха про јек та ју го сло вен ске др жав не би-
бли о гра фи је по сред но жа ли,14 као да је то што је про пао, а не то што је уоп ште 
по сто јао и што се на ње га при ста ло, угро зи ло из ра ду срп ске ре тро спек тив не 
би бли о гра фи је. На ње не ће нас кон тро верз не иде о ло шке по чет ке увек под-
се ћа ти абе цед ни рас по ред би бли о граф ских је ди ни ца, до бро вољ ни при нос 

14 Из ме ђу ре до ва тек ста Пред го во ра Ми о дра га Жи ва но ва, ко ји је у из ра ди Срп ске би
бли о гра фи је уче ство вао још од 1960, мо же се про чи та ти не за до вољ ство од но сом ко ји су 
хр ват ски и сло ве нач ки би бли о граф ски цен три има ли пре ма про јек ту ју го сло вен ске би блио-
гра фи је. При мет но је, та ко ђе, да је Жи ва нов окре та ње На род не би бли о те ке Ср би је од те ри-
то ри јал ног ка те ри то ри јал но-на ци о нал ном прин ци пу на пр вом ме сту мо ти ви сао ти ме што 
су Ма ке до ни ја и Бо сна и Хер це го ви на од у ста ле од про јек та ју го сло вен ске би бли о гра фи је, 
по во де ћи се за хр ват ским и сло ве нач ким при ме ром (што зна чи да је Ср би ја у ин си сти ра њу 
на ју го сло вен ској би бли о гра фи ји оста ла пот пу но уса мље на), а тек на дру гом ме сту сум њом 
„да ће би бли о гра фи ја за сно ва на са мо на те ри то ри јал ном прин ци пу мо ћи да удо во љи свим 
зах те ви ма на ше на у ке“ (жИванов 1989: xix). Исти од но си вла да ли су и у књи жев ним пи та-
њи ма: док су срп ски пи сци пре те жно би ли ми шље ња да су по је ди не ли те ра ту ре на ро да и 
на род но сти СФРЈ са мо де ло ви ин те грал не, ју го сло вен ске, „дру го ста но ви ште, ети ке ти ра но 
као се па ра ти стич ко, за сту па ли су хр ват ски и сло ве нач ки пи сци, да би им се ка сни је при дру-
жи ли у ве ћи ни и пи сци дру гих на ро да и на ци о нал них ма њи на (на род но сти)“ (деретИћ 1996: 
168).
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пла ни ра ном об је ди ња ва њу ре пу блич ких би бли о гра фи ја у др жав ну, до ко јег 
ни је до шло. А су де ћи пре ма гра ђи из пр вих два де сет то мо ва, за ме на те ри то-
ри јал ног кри те ри ју ма на ци о нал но-те ри то ри јал ним оста ла је не ја сна, па је 
и ње го ва при ме на би ла кон фу зна; кор пус срп ске књи ге у њи ма је ужи и од 
Исто ри је срп ског на ро да (СКЗ, 1981–1993) и од Исто ри је срп ске књи жев но
сти Јо ва на Де ре ти ћа (1983). 

* * *

Ве ћи на зна чај них тек сто ва срп ских ау то ра у 20. ве ку о Пе тру Пре ра-
до ви ћу на ста ла је или у вре ме ства ра ња Ју го сла ви је15 или на кон ње ног 
рас па да; у ме ђу вре ме ну, на на уч ним ску по ви ма и у пра те ћим збор ни ци ма 
по во дом ју би ле ја пе сни ко вог ро ђе ња из ла га ли су је ди но хр ват ски књи жев ни 
исто ри ча ри.16 

Ва жно је, осим то га, на гла си ти и да су ра до ви срп ских ау то ра рет ко када 
би ли усме ре ни на Пре ра до ви ће во умет нич ко де ло; ви ше их је за ни ма ла 
пе сни ко ва би о гра фи ја и ње гов кон тро верз ни кул тур но по ли тич ки ан га жман. 
Циљ ве ћи не на ших ау то ра био је да от кло не сва ку не до у ми цу у по гле ду 
пе сни ко вог срп ског по ре кла; сто га су се за др жа ва ли на име ни ма ње го вих 
пре да ка и по то ма ка, тро ши ли су се на до ка зи ва ње ње го ве пра во слав но сти, 
ба ви ли се чак и по ри ца њем чи ње ни це да се Пре ра до вић ни је де кла ри сао 
са мо као Ср бин већ и као Хр ват. 

Пр ви по ку шај по врат ка Пре ра до ви ћа у исто ри ју срп ске књи жев но сти 
збио се 1971. го ди не, ка да је Стан ко Ко раћ, у спо ме ни ци Срп ског кул тур ног 
дру штва Про свје та, Вје тром ви ја ни, без про прат ног ко мен та ра, у одељ ку 
„Књи жев ни при ло зи“, об ја вио три ње го ве пе сме са те ма ма из срп ске исто-
ри је: „Ко со во по ље“, „Цар Ду шан“ и „Ми лим по кој ни ком (кне зу П. Пе тро-
ви ћу Ње го шу)“. 

На ро чи ту те жи ну овом Ко ра ће вом по ступ ку при да је кул тур но по ли тич-
ки кон текст об ја вљи ва ња спо ме ни це, обе ле жен де ло ва њем Ма спо ка, ко је 
из да на шње пер спек ти ве де лу је као прет ход ни ца гра ђан ског ра та; Ма ти ца 

15 Из дво ји ли би смо есеј Ми ла на Ка ша ни на, O Pe tru Pre ra do vi ću, po vo dom nje go ve sto
go diš nji ce ro đe nja, об ја вљен у Lju bljan skom zvo nu, у ко јем се мла ди Ка ша нин, као још је дан 
Ср бин Пре ча нин, по и сто ве ћу је са Пре ра до ви ћем, на зи ва ју ћи га „jed nim od naj ve ćih pe sni ka 
je din stva Hr va ta i Sr ba“, чи ји је на ци о на ли зам „pre la zio gra ni ce jed ne uske po kra ji ne i ob u hva tio 
či tav naš tro i me ni na rod“ (kašanin 1918: 249); у истом на дах ну ћу је о Пре ра до ви ћу као пе снику 
ју го сло вен ског је дин ства пи сао и Алек сан дар Ар на у то вић: „Qu and d la You go sla vie au ra élevé, 
dans la Pla i ne de Kos so vo, son Tem ple Na ti o nal, que no tre grand maître Mec htro vitch rêve, el le y 
met tra la sta tue de Préra do vitch à côté de cel le du chan tre na ti o nal, de not hre Go u slar“ (1919: 27).

16 Ни је на овом ме сту су ви шно ни под се ти ти да је др жав на Ко ми си ја за из ра ду уџ бе-
ни ка исто ри је књи жев но сти 1949. го ди не про пи са ла „не са мо да се ду бро вач ка књи жев ност 
не сме са гле да ва ти као ре ги о нал на и по себ на књи жев ност ни ти, пак, из ван хр ват ске књи жев-
но сти [него и да] о овом раз до бљу, о епо хи и по је ди ним пи сци ма, тре ба да пи шу књи жев ни 
хи сто ри ча ри из Хр ват ске“ (лоМпар 2017: 121).
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хр ват ска је та да од ба ци ла Но во сад ски књи жев ни до го вор и об ја ви ла пра во пис 
хр ват ског је зи ка. Ко ра ћев пред го вор спо ме ни ци је, сто га, био по ле мич ки 
ин то ни ран, те да на шњем чи та о цу го во ри о ег зи стен ци јал ној угро же но сти 
срп ске ма њи не у он да шњој, ав но јев ској Хр ват ској. Он све до чи да се по ли-
тич ка и кул тур на исто ри ја Ср ба, у ка пи тал ним хр ват ским из да њи ма, кри-
ви и пре кра ја, да се уста шки зло чи ни пре ћут ку ју и за та шка ва ју, као и да је 
Срп ско кул тур но дру штво Про свје та, у фи нан сиј ском по гле ду, пре пу ште но 
са мо се би. У та квој ат мос фе ри, Ко ра ће ва на ме ра је „да ма кар фраг мен тар-
но за до во љи мно ге пра зни не у по зна ва њу кул тур не и по ли тич ке исто ри је 
Ср ба у Хр ват ској“, да ука же „на уче шће Ср ба из Хр ват ске у књи жев ном и 
ду хов ном раз вит ку Ср ба и Хр ва та“ (1971: 6, 7), али и да на и ђе на одо бра ва-
ње и мо рал ну по др шку Пре ча на, и да их на тај на чин иде о ло шки са бе ре и 
ује ди ни.

Осам го ди на ка сни је, у Књи жев ној хре сто ма ти ји: из кул тур не ба шти
не срп ског на ро да у Хр ват ској (1979), Ко раћ по чи ње да раз ви ја кри те ри ју ме 
за раз гра ни ча ва ње срп ске и хр ват ске књи жев но сти, али то ра ди по сред но, 
за др жа ва ју ћи се пре све га на фи ло ло шком кри те ри ју му. Он под се ћа да су 
хр ват ски ма тич ни ди ја лек ти ча кав ски и кај кав ски, те да је опре де ље ње 
или ра ца за што кав ско на реч је ије кав ског из го во ра отво ри ло мо гућ ност за 
ује ди ње ње Ју жних Сло ве на,17 при че му су Ср би ко ји се тим из го во ром слу-
же, у Хр ват ској, Цр ној Го ри, Бо сни и Хер це го ви ни и у за пад ној Ср би ји, 
„ва жна спо на из ме ђу Хр ва та и Ср ба у цје ли ни“ (1979: 13). У при мар ном 
дру штве но по ли тич ком кон тек сту, опет, у ко јем је хр ват ски је зик већ до био 
ле ги ти ми тет као од срп ског је зи ка раз ли чи та, ау тох то на по ја ва, ова Ко ра-
ће ва рас пра ва ни је би ла са мо фи ло ло шка.18

Ка да Ко раћ, ме ђу тим, ка же да „књи жев не гра ни це из ме ђу Ср ба и Хрва та 
[...] са мо је зи ком ни су од ре ђе не“ (1979: 14), он им пли ци ра да ве ли ки де ло ви 
хр ват ске и срп ске књи жев но сти на ста ју на истом је зи ку, због че га фи ло ло шки 
кри те ри јум у овом кон тек сту гу би на ва жно сти, али и да су то ме ђу соб но 
ве о ма уда ље не тра ди ци је, та ко да њи хо во раз ли ко ва ње не би тре ба ло да 

17 Кул тур на исто ри ја Ср ба у 20. ве ку на је то, ме ђу тим, ба ци ла дру га чи је све тло: 
опре де љи ва ње при пад ни ка Илир ског по кре та за што кав ско на реч је, чи ји су го вор ни ци 
чи ни ли пре те жни део ста нов ни штва Сла во ни је, Дал ма ци је и Бо сне, и ве ко ви ма би ли ме та 
ри мо ка то лич ког про зе ли ти зма, „во ди ло [је] раз је ди ња ва њу Ср ба, а ује ди ња ва њу ка то ли ка 
што ка ва ца“ (нИколИћ 2014: 479) и по ста ло „осло нац аси ми ла ци је, кро а ти за ци је Ср ба“ (Ива
нИћ 1998: 76). Тај про цес је свој пу ни из раз до био упра во у Gra đi za hr vat sku re tro spek tiv nu 
bi bli o gra fi ju knji ga 1835–1940 (Za greb: Na ci o nal na i sve u či liš na bi bli o te ka, 1982–1999), у ко ју су 
увр ште ни ства ра о ци ри мо ка то лич ке ве ро и спо ве сти, не са мо из по бро ја них ре ги о на, већ и 
они из Цр не Го ре.

18 Књи жев на хре сто ма ти ја је би ла пред мет же сто ких на па да, и у За гре бу и у Бе о-
гра ду, јер се под књи жев ним за јед ни штвом, за чи је је на ру ша ва ње оп ту же на, под ра зу ме-
ва ло ин те гри са ње срп ских пи са ца из Хр ват ске у хр ват ску књи жев ност: „То што су они 
уста ли из мр твих као срп ски пи сци са мо по се би све до чи ло је да се и срп ска за јед ни ца у 
Хр ват ској вра ћа из кул тур ног, и по ли тич ког, та ко ђе, не би ћа у би ће“ (деретИћ 1996: 292). 
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пред ста вља про блем – оне се раз ли ку ју по све му осим по је зи ку.19 Ко раћ то 
све, на жа лост, ни је опи сао, а оста вио је отво ре ном и мо гућ ност по сто ја ња слу-
ча је ва у ко ји ма пре суд ну уло гу у при па да њу срп ској, од но сно хр ват ској књи-
жев ној тра ди ци ји мо гу да има ју – лек сич ке раз ли ке; фи ло ло шки кри те ри јум 
од ово га нај ве ро ват ни је ни је мо гао да бу де не ја сни ји, али ни ра ди кал ни ји.

Иа ко Пре ра до ви ће ва по е зи ја ве ли ким сво јим де лом овом кри те ри ју му 
одо ле ва, у Ко ра ће вом из бо ру из ства ра ла штва Ср ба у Хр ват ској ово га пу та 
ни је се на шла ни јед на ње го ва пе сма, већ му је у пред го во ру по све ће на сле-
де ћа ре че ни ца: „У или ри зму дје лу је чу ве ни пје сник Пе тар Пре ра до вић обра-
ђу ју ћи те ме и мо ти ве из ци је лог срп ско-хр ват ског про сто ра, јер је код ње га 
био жив дух за јед ни штва, као и код Остро жин ског“ (кораћ 1979: 14). Го во-
ре ћи о ве ли ким пи сци ма ко ји су се „у кри лу срп ског на ро да у Хр ват ској 
ро ди ли и вас пи та ли“ (1979: 28), Ко раћ из два ја са мо Ма та ву ља и Де сни цу. 
Ова ње го ва од лу ка де лу је још за го нет ни је ка да се узме у об зир да се у Књи
жев ној хре сто ма ти ји на шло ме ста за тек сто ве До си те ја, Ву ка, Да ни чи ћа 
и Зма ја, чи ја су де ла ути ца ла на кул тур но збли жа ва ње Ср ба и Хр ва та. 

Ва жно је, осим то га, да Ко раћ у пред го во ру ука зу је на нео п ход ност 
те о риј ског за сни ва ња пој ма двој не при пад но сти по је ди них пи са ца, ка ко би 
шо ви ни стич ки20 мо ти ви са ни по ку ша ји раз гра ни ча ва ња на ци о нал них ба шти-
на би ли спре че ни: „У ве зи с тим по ста вља се пи та ње: шта у срп ско хр ват ским 
усло ви ма зна чи те ри то ри јал ни прин цип, за тим те мат ски прин цип [...], па 
кул тур но и сто риј ски, тј. пи та ње уло ге кул тур не и ду хов не тра ди ци је у фор-
ми ра њу књи жев не лич но стиˮ (кораћ 1979: 27).

Упр кос то ме, ме ђу тим, у иду ћој, нај зна чај ни јој Ко ра ће вој књи зи, Пре
глед књи жев ног ра да Ср ба у Хр ват ској (1987), за Пре ра до ви ћа ни је би ло 
ме ста. Ау то ро ви кри те ри ју ми су ово га пу та раз ви је ни ји: 

„Ка ко је сва ки пи сац при пад ник на ро да из ко га по ти че, по ста вља се 
пи та ње: је ли он у свом књи жев ном и кул тур ном ра ду до и ста и био у кон-
так ту са тим на ро дом, или се од ње га уда љио под при ти ском раз ли чи тих 
окол но сти од по ро дич них до по ли тич ких и со ци јал них. Ау то ру је би ла пред 
очи ма ова ве за са на ро дом као глав ни кри те риј, ма да је она у не ким при мје-
ри ма са свим ла ба ва и не до сљед на. Ва жни ји су, на рав но, про це си ко ји су се 
од ви ја ли са гле ди шта срп ске на род не сви је сти па је у њи ма на ста ја ла кул-
ту ра ко ја је ис ка зи ва ла овај на род и об ли ко ва ла ње го ву ду хов ну фи зи о но-
ми ју [...] Те ма, ни јан се у је зи ку, по ли тич ки по гле ди, упо тре ба ћи ри ли це – 
пре суд не су озна ке по ко ји ма пи сце ста вља мо у овај пре глед, по ред на ци о-
нал не при пад но сти“ (кораћ 1987: 8–9).

19 Ова прет по став ка, те мељ на за раз ли ко ва ње срп ске и хр ват ске књи жев не тра ди ци-
је код Стан ка Ко ра ћа, до ве де на је у пи та ње оса мо ста љи ва њем и стан дар ди за ци јом хр ват ског, 
а ка сни је и бо сан ског и цр но гор ског је зи ка, ко ји су до не дав но ва жи ли за ре ги о нал не ва ри-
јан те срп ског.

20 У зна че њу ре чи „шо ви ни зам“ у Ко ра ће вом тек сту по ја вљу је се ис кљу чи во реч „на-
ци о на ли зам“.
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Не што ка сни је у тек сту, Ко раћ овим кри те ри ју ми ма до да је и ве зе пи са-
ца са ма тич ним уста но ва ма (шко ла ма, ча со пи си ма, по ли тич ким стран ка ма), 
те мат ску ори јен та ци ју ства ра ла штва пре ма по ли тич ким и кул тур ним пи-
та њи ма срп ског на ро да, а по сред но и пра во слав ну ве ро и спо вест.

Тре ба при ме ти ти да је у овој Ко ра ће вој кон цеп ци ји срп ска књи жев ност 
све ма ње по ли фо на, ка ко у по гле ду пи сма и је зи ка, та ко и у по гле ду сим бо-
лич ких тра ди ци ја ко је по сре ду је и из ра жа ва; уоч љи ва је, с дру ге стра не, 
те жња да она бу де све де на на од ре ђе не, што ја сни је иде о ло шке кон стан те, 
од но сно на срп ску књи жев ност као иде а лан, јед ном за на век дат пред мет. 
То је пра вац ре ду ко ва ња ко јим се срп ска кул ту ра у це ли ни кре та ла то ком 
дру ге по ло ви не 20. ве ка.

Што се Пре ра до ви ће вог слу ча ја ти че, Ко раћ се са же то из ра зио: „По-
ста ви ло се пи та ње ка ко по сту пи ти са Пре ра до ви ћем, Ми ла ном Огри зо ви ћем, 
бра ћом Вој но вић, па чак и са Ха рам ба ши ћем? Пре ра до вић је спо ме нут, 
ни је по себ но об ра ђен“, ка же он и до да је, „Пре ра до ви ћа уви јек тре ба спо ме-
ну ти, али у мје ри у ко јој је спо ме нут у увод ном по гла вљу“ (кораћ 1987: 9); 
то је би ло све.

Иа ко на слов Пре гле да им пли ци ра да се у ње му ра ди о ства ра ла штву 
Ср ба у Хр ват ској, Ко раћ ту у ства ри ди ску ту је о гра ни ца ма срп ске књи жев-
но сти, из ко је је Пре ра до вић, без ика квих ар гу ме на та, чак и без по ку ша ја 
ту ма че ња, јед но став но ис кљу чен. С об зи ром на то ка кав је Ко ра ћев од нос 
пре ма Пре ра до ви ћу био на по чет ку ње го вог ра да на очу ва њу срп ске ба шти-
не у Хр ват ској, у Вје тром ви ја ни ма, не мо же мо се оте ти ути ску да у овом 
ње го вом дис тан ци ра њу од пе сни ка има иде о ло шке кон тро вер зе и пре ви ше 
оно га што је, на жа лост, оста ло не из ре че но.

Овај при мер, исто вре ме но, от кри ва да ре ше ње про бле ма Пре ра до ви-
ће ве књи жев но и сто риј ске при пад но сти и не тре ба тра жи ти у од но су из ме-
ђу срп ског и хр ват ског мо де ла на ци о нал не кул ту ре, већ у Пре ра до ви ће вом 
од но су пре ма срп ској кул ту ри или, тач ни је, у од но су срп ске кул ту ре пре ма 
Пре ра до ви ћу. 

То је пр ви пут би ло те ма ти зо ва но у тек сту Вла ди ми ра Ћо ро ви ћа, „Пе-
тар Пре ра до вић пре ма Ср би ма“, об ја вље ном у те мат ском бро ју Књи жев ног 
ју га из 1918, а две го ди не ка сни је и у збир ци По кре ти и де ла. С об зи ром на 
не са гла сност иде ја овог тек ста с кон тек стом ње го вог пр вог об ја вљи ва ња, 
као и на вид ни опрез с ко јим је ње гов ау тор на сто јао да фор му ли ше сво ја 
за па жа ња, и он се мо же сма тра ти кон тро верз ним. Док се Пр ви свет ски рат 
бли жио кра ју а са њим и ду го оче ки ва но ује ди ње ње Ју жних Сло ве на, Ћо-
ро вић пи ше о ду бо ким и не по мир љи вим кул тур ним раз ли ка ма из ме ђу Ср ба 
и Хр ва та, као и из ме ђу њи хо вих књи жев них тра ди ци ја, ко је су про из во ди 
„два ју со ци јал них сре ди на, од но сно два ју дру штве них пси ха“ (ћоровИћ 1920: 
104). Он ис ти че Пре ра до ви ћа као „нај до след ни јег и нај вер ни јег пе сни ка 
на род ног је дин ства срп ско хр ват ског пле ме на“ (ћоровИћ 1920: 108), али исто-
вре ме но у до ку мен ти ма про на ла зи и ва га ње го ва из ја шња ва ња у ко рист нај-
пре срп ског а за тим и хр ват ског иден ти те та, на ро чи ту па жњу по све ћу ју ћи 



ње го вој по ле ми ци с Јо ва ном Су бо ти ћем око илир ског име на и ла ти ни це. 
Иа ко кон ста ту је по е тич ке ве зе Пре ра до ви ће ве са срп ском на род ном по е зи-
јом и са шко лом објек тив не ли ри ке, Ћо ро вић за кљу чу је да је он „књи жев ном 
осо бе но шћу Хр ват“, те да је срп ским са вре ме ни ци ма био „туђ и без ин те ре са“ 
а због ју го сло вен ског ен ту зи ја зма, чак и „сум њив“ (ћоровИћ 1920: 118).

Овај Ћо ро ви ћев не ве ли ки текст од и грао је ва жну уло гу у срп ској књи-
жев ној исто ри ји, јер је Јо ван Де ре тић ње го ве за кључ ке у пот пу но сти усво јио 
и у сво јим их нај ва жни јим де ли ма, у Исто ри ји срп ске књи жев но сти (1983) 
и у Пу ту срп ске књи жев но сти (1996), ма ње-ви ше са мо па ра фра зи рао.

У пр вој од спо ме ну тих књи га, Де ре тић спо ми ње Пре ра до ви ћа ме ђу 
„срп ским илир ци ма“ (1983: 313), Ог ње сла вом Утје ша но ви ћем Остро жин ским, 
Ни ко лом Бо ро је ви ћем и Бо жи да ром Пе тра но ви ћем, али уз ва жну при мед бу: 
„Прем да, бар у по чет ку, по на род ном осе ћа њу Ср бин, у свом књи жев ном и 
на ци о нал ном де ло ва њу био је из ра зи то хр ват ски пе сник“, и до да је да су 
Ср би у ње му ви де ли „пе сни ка јед но је зич ког бли ског на ро да“ (1983: 313). 

У Пу ту срп ске књи жев но сти, Де ре тић је то сво је ми шље ње до не кле 
раз ја снио, на зи ва ју ћи Пре ра до ви ћа „књи жев ним пре бе гом“ и „Ср би ном 
ко ји је по стао хр ват ски пи сац“, про ме нив ши књи жев ну на ци о нал ност: 

„У спо ро ви ма из ме ђу Ср ба и Хр ва та де ло вао је с хр ват ских по зи ци ја 
и кри ти ко вао Ср бе, и то пре све га због њи хо вог за зи ра ња од на ци о нал ног 
и књи жев ног ста па ња два на ро да [...] Ни Ср би ње га ни су при хва та ли као 
свог пе сни ка. Иа ко је пе вао о срп ским те ма ма, о Ко со ву, Ца ру Ду ша ну, о 
Мар ку Кра ље ви ћу, њих је од би јао ка ко ње гов хр ват ски иди ом та ко и ње гов 
на ци о нал ни ин те гра ли зам“ (деретИћ 1996: 283).

Из то га про из и ла зи да је, што због кул тур но-по ли тич ких опре де ље ња 
(за сно ва них на пан сла ви зму!), што због тра го ва хр ват ске лек си ке (свој стве-
не, ма ње-ви ше, свим срп ским пи сци ма из Хр ват ске), срп ски на ци о нал ни 
ка рак тер Пре ра до ви ће вог де ла екс пли цит но по рек нут. Срп ска књи жев на 
исто ри ја је, да кле, ис кљу чи ла Пре ра до ви ћа, јер се ни је укла пао у њен на ра-
тив, у ко јем је на ци о нал на са мо свест ау то ра игра ла ва жну уло гу, а ју го сло-
вен ско опре де ље ње по че ло да на ру ша ва пред ста ву о кул тур ном иден ти те ту 
срп ског на ро да. 

Као што су Пре ра до ви ће ва де ла, у свој ству би бли о граф ске гра ђе, би ла 
пре пу ште на хр ват ској би бли о гра фи ји, та ко су, у свој ству кул тур них вред-
но сти, би ла пре пу ште на хр ват ској књи жев ној исто ри ји.

У том кон тек сту, на ро чи то бо ли она реч „пре бег“,21 ко ју је Де ре тић за 
Пре ра до ви ћа не ко ли ко пу та упо тре био, јер се на ла зи у се ман тич ком су сед-
ству ре чи „из дај ник“.22

21 „Хр ва ти су сво јим пи сци ма ко ји су ства ра ли у срп ској књи жев но сти да ва ли по гр дан 
на зив пре бе зи“ (деретИћ 1996: 281).

22 Да ова ква па ра диг ма на ци о нал ног књи жев но и сто риј ског на ра ти ва ни је до вољ но про-
стра на, нај бо ље све до че иде о ло шке до ми нан те у са вре ме ној срп ској књи жев но сти, и то у дели-
ма и јав ним на сту пи ма не ких од ње них нај и стак ну ти јих пи са ца, ко ји, у ду ху гло ба ли зма, 
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По чет ком 1942. го ди не, Хр ват ски из да ва лач ки би бли о граф ски за вод, 
на чи јем је че лу та да био у овом ра ду већ спо ми ња ни Ма те Ује вић, об ја вио 
је ан то ло ги ју хр ват ског пе сни штва у из бо ру Љу ба Ви зне ра, уред ни ка на ци-
стич ког ча со пи са су ге стив ног на сло ва Су рад ња у Бер ли ну. У тој на из глед 
ле пој књи жи ци, Пре ра до ви ће ва ли ри ка на шла се на све га не ко ли ко стра-
ни ца од сти хо ва Ми ле та Бу да ка, ау то ра уста шког пла на за ре ше ње срп ског 
пи та ња. Обо ји ца су, у на дах ну том Ви зне ро вом пред го во ру, на зва ни „ne-
sum nji vo si no vi ma svo ga na ro da, ko ji osje ća ju za jed no s nji me, pla ču i ra du ju se 
s nji me [...], jer je bol pje sni ka zgu snu ta pat nja na ro da, ko ji ga je ro dio“ (Wiesner 
1942: 7). 

Да ап сурд бу де стра шни ји, упра во је у то вре ме, у ју лу 1941. и то ком 
1942, у ло го ри ма у Ја дов ну, Сла ној и у Ја се нов цу уби је но не ко ли ко де се ти-
на Пре ра до ви ћа из Гру би шног По ља;23 на спи ску на стра да лих на ла зи се и 
је дан Пе тар Пре ра до вић.

* * *

Тек је Ду шан Ива нић, у Књи жев но сти Срп ске Кра ји не (1998), про ме-
ном пер спек ти ве, про ши рио ви ди ке срп ске књи жев не исто ри је: „Срп ски 
илир ци ни су при хва ти ли тај по крет да би се уто пи ли у ту ђи пле мен ски 
ен ти тет“, суп тил но при ме ћу је он, „већ да би гра ди ли, ка ко су вје ро ва ли 
‘над пле мен ско’ је дин ство“ (1998: 91). Из то га про из и ла зи и да Пре ра до ви-
ће во плу та ње по ру бо ви ма срп ског и хр ват ског кул тур ног иден ти те та ни је 
би ло по сле ди ца стра те ги је „пре бе га“: при хва та ју ћи да уче ству је у хр ват ском 
кул тур ном кон тек сту опле ме ње ном пан сло вен ским ме си ја ни змом, Пре ра-
до вић ни је прет по ста вљао да ће би ти по хр ва ћен. „Тач но је, за пра во, да је 
он пје сник је дин ства два ју на ро да и ју жно сло вен ског про сто ра и да у са да-
шњој ду хов ној кон сте ла ци ји не ма пра вог уто чи шта“ (ИванИћ 1998: 91), као 
и да се „срп ска књи жев ност ола ко од ри ца ла пје сни ка ко ји је, при је Бран ка 
Ра ди че ви ћа, но си лац об је ди ња ва ња европ ског пје снич ког ис ку ства и до ма-
ће усме не пје снич ке тра ди ци је, цр пе ћи и с јед не и с дру ге стра не у ши ро ким 
по те зи ма оно што је би ло ак ту ел но“ (ИванИћ 1998: 90). Под се ћа ју ћи да ни 
оста ли кра ји шки ро ман ти ча ри ни су укљу че ни у пре гле де срп ске књи жев-
но сти ро ман ти зма, Ива нић упо зо ра ва да 

афир ми шу из ра зи то не га ти ван па и не тр пе љив или пре зрив од нос пре ма на ци о нал ним 
кул тур ним вред но сти ма.

23 Упо ред ном ана ли зом спи ско ва иден ти фи ко ва них жр та ва НДХ, на зва нич ним стра-
ни ца ма Цен трал не ба зе жр та ва Ја дов на, Спо мен под руч ја Ја се но вац и Удру же ња по то ма ка 
и по што ва ла ца жр та ва ком плек са ло го ра смр ти НДХ Го спић – Ја дов но – Паг, до шли смо 
до бро ја од три де сет де вет уби је них Пре ра до ви ћа из Гру би шног По ља. До ступ но на http://
www.jusp-ja se no vac.hr /De fa ult.aspx?sid=7618, http://ja dov no.co m/ar hi va/ja se no vac ke-zr tve-1941-
1945-go di ne---po pis.html, http://ja dov no.co m/ime nic ni-po pis/#.XM F-RGix XIU (при сту пље но 
19. 4. 2019).
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„слу чај Пе тра Пре ра до ви ћа тре ба по сма тра ти прин ци пи јел но [...] 
у но вим окол но сти ма, тај слу чај ће се по на вља ти кад год је срп ски пи сац 
(сво јом во љом или под ути ца јем при ли ка) хтио да за ни је че сво ју основ ну 
при пад ност за рад ге о по ли тич ког је дин ства два ју на ро да на за јед нич ком 
про сто ру“ (ИванИћ 1998: 91). 

Из ове пер спек ти ве са гле да на, Пре ра до ви ће ва фи гу ра по ста је ре пре зен-
та тив на и тра гич на.

За ла жу ћи се за рав но пра ван трет ман Пе тра Пре ра до ви ћа у срп ској и 
хр ват ској књи жев ној исто ри ји, Ива нић на гла ша ва да „да нас тај [српски – 
прим. В. Т.] иден ти тет из кро а то цен трич ног или ри зма тре ба по но во вас по-
ста ви ти“ (1998: 91). Сто га он Пре ра до ви ћев опус са гле да ва у ко ор ди на та ма 
срп ске књи жев не исто ри је, на ни воу књи жев них по ја ва, раз во ја и ути ца ја.24 
Он ука зу је на зна чај Ву ко ве ре фор ме за об ли ко ва ње Пре ра до ви ће вих уто-
пиј ских иде ја о из град њи срп ско хр ват ског је зи ка, по ве зу је га са Бран ком 
Ра ди че ви ћем у по гле ду пе ва ња „на на род ну“, а не го ва њем ми та о сло вен ству 
са оним то ком срп ске књи жев но сти ко ји од Па вла Со ла ри ћа во ди ка Си ми 
Ми лу ти но ви ћу Са рај ли ји и Ђор ђу Мар ко ви ћу Ко де ру, отва ра ју ћи на тај 
на чин мо гућ ност за Пре ра до ви ће ву књи жев но и сто риј ску „ре па три ја ци ју“. 

Од пр вог из да ња ове Ива ни ће ве сту ди је про шло је већ пу них два де сет 
го ди на.

* * *

Кри те ри ју ми за из ра ду срп ске ре тро спек тив не би бли о гра фи је про ши-
ре ни су 2012. го ди не, та ко да су њен пред мет ко нач но мо гли да по ста ну и 
ау то ри срп ског по ре кла ко ји су ра ди ли ван са да шњих гра ни ца Ср би је, као 
и пу бли ка ци је у ко ји ма се пре се ца ју кул тур не ба шти не на ци ја са про сто ра 
бив ше Ју го сла ви је. То је омо гу ћи ло за вр ше так два де сет пр вог то ма Срп ске 
би бли о гр фи је. Књи ге 1868–1944, рад но на зва ног До пу на ма (2017), у ко јем се, 
по ред де се так ан то ло ги ја и чи тан ки у ко је су увр ште ни Пре ра до ви ће ви 
сти хо ви, на ла зи још пет на ест ње го вих но вих би бли о граф ских је ди ни ца 
(106.819–106.832, 108.657) – по сре ди су ла ти нич на из да ња пе са ма, две пре-
ве де не пе снич ке збир ке, на ита ли јан ском и на че шком је зи ку, као и јед но 
из да ње спо ме ну тог пи сма Ву ку Ка ра џи ћу (1897).

То, на рав но, ни је све.
Нај плод ни ји ства ра лач ки пе ри од Пе тра Пре ра до ви ћа, пе та и ше ста 

де це ни ја 19. ве ка, об у хва ће ни су Срп ском би бли о гра фи јом. Књи ге 1801–1867, 
чи ју из ра ду при во ди кра ју са да шња ге не ра ци ја би бли о гра фа На род не би-
бли о те ке Ср би је, под ру ко вод ством на чел ни ка, др Жар ка Вој но ви ћа. У њој 
је осам на ест би бли о граф ских је ди ни ца по ве за но с Пре ра до ви ће вим име ном. 

24 Ко ли ко је на ма по зна то, Бо жи дар Пе јо вић је пр ви ау тор ко ји је Пре ра до ви ће во де-
ло раз ма трао у ко ор ди на та ма срп ске књи жев но сти, из ме ђу Ву ка, Зма ја и Ње го ша, иа ко га 
је у истом тек сту по сред но на звао и хр ват ским пе сни ком (Pejović 1973).
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Ту се, осим две ју ње го вих ау тор ских пе снич ких збир ки, Per ve na ca (1846) 
и No vih pje sa ma (1851), на ла зе и сви при ме ри са рад ње са срп ским ча со пи-
си ма, од но во сад ске Да ни це, Дра го љу ба и Зим зе ле на, Срб скодал ма тин ског 
ма га зи на, до пе са ма у ка лен да ри ма и ан то ло ги ја ма, ко је све до че о за сту-
пље но сти па и о при хва ће но сти Пре ра до ви ће ве ли ри ке у срп ској сре ди ни 
за ње го вог жи во та. 

То је све што је срп ска би бли о гра фи ја мо гла да учи ни за Пе тра Пре ра-
до ви ћа. На ре ду је књи жев на исто ри ја.
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Ve sna M. Tri jić

PE TAR PRE RA DO VIĆ IN SER BAIN RE TRO SPEC TI VE BI BLI O GRAPHY  
AND LI TE RARY HI STORY

S u m m a r y

In this pa per, we will use the po si tion which in Ser bian re tro spec ti ve bi bli o graphy 
and li te rary hi story oc cu pi es the work of the ro man tic po et Pe tar Pre ra do vić, a Serb from 
Cro a tia, a Ro man Cat ho lic and a pro po nent of the Yugo slav idea, as an exam ple of the 
lo gic and con se qu en ces of the pro cess of ra di cal nar ro wing of the con cept of Ser bian 
na ti o nal iden tity du ring the 20th cen tury. In stead of dif fe ren ces bet we en the Ser bian and 
the Cro a tian mo del of na ti o nal cul tu re, we will dwell on the ide o logy that Ser bian cul tu re 
ma ni fe sted thro ugh its chan ging at ti tu de to wards Pre ra do vić.
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